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Διαπροσωπικές σχέσεις στη σχολική μονάδα 
και τεχνικές επικοινωνίας 
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Η Πράξη "Εκπαίδευση Αλλοδαπών & Παλιννοστούντων Μαθητών" υλοποιείται μέσω του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος "Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση" και συγχρηματοδοτείται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους 
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Διαπροσωπικές Σχέσεις στη Σχολική Μονάδα και Τεχνικές Επικοινωνίας 
 

Βασιλική Μπρουσκέλη, 

vasoula@hotmail.com
 

 
Σύμφωνα με τις σύγχρονες εκπαιδευτικές αντιλήψεις, ο ρόλος του σχολείου δεν 

περιορίζεται στην προαγωγή της μάθησης, αλλά αφορά την ολόπλευρη ψυχοκοινωνική 

ανάπτυξη του παιδιού. Στο πλαίσιο αυτό, οι θετικές διαπροσωπικές σχέσεις που είναι 

δυνατό να αναπτυχθούν σε μία σχολική μονάδα συμβάλλουν αποφασιστικά στη 

διαμόρφωση του επιδιωκόμενου κλίματος σεβασμού και κατανόησης, ένα κλίμα που 

κρίνεται απαραίτητο προκειμένου το παιδί να εξελιχθεί ομαλά και να επιτύχει τους 

βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους του. 

Στο σεμινάριο αυτό παρουσιάζονται, αναλύονται και συζητιούνται οι παράγοντες 

που σχετίζονται με την ύπαρξη θετικού κλίματος μέσα σε μια σχολική μονάδα. 

Μελετώνται οι παράγοντες που ευνοούν τις θετικές σχέσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών, 

μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών, μεταξύ των μαθητών και μεταξύ των εκπαιδευτικών 

και των οικογενειών των μαθητών. Συγκεκριμένα: 

- οι σχέσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών ως «δείκτης ποιότητας» του σχολικού έργου, ο 

ρόλος της τυπικής ή/ και άτυπης ηγεσίας, οι παράγοντες που σχετίζονται με την ανάπτυξη 

συναδελφικής κουλτούρας, η σημασία της αλληλοβοήθειας για τους αρχάριους και τους 

έμπειρους εκπαιδευτικούς είναι θέματα που παρουσιάζονται και δίνουν αφορμή για 

συζήτηση και προτάσεις για επίλυση προβληματισμών ή συγκρούσεων. 

- τονίζεται, μεταξύ άλλων,  η ανάγκη για ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης των παιδιών, για 

ανάπτυξη λεκτικών και μη λεκτικών δεξιοτήτων, για συνεργατική οργάνωση της τάξης και 

για την καλλιέργεια κλίματος αμοιβαίας εμπιστοσύνης. Παρουσιάζονται διάφορες τεχνικές 

ανάπτυξης δεξιοτήτων επικοινωνίας με βιωματικού τύπου δραστηριότητες. 

- όσον αφορά τις σχέσεις μεταξύ των μαθητών, παρουσιάζονται και συζητιούνται οι 

παράγοντες που ενισχύουν τη βία, τεχνικές αντιμετώπισης αυτής, τεχνικές επίλυσης 

συγκρούσεων και αντιμετώπισης αγχογόνων καταστάσεων, τεχνικές ανάπτυξης 

δεξιοτήτων άρνησης αλλά και έκφρασης και διαχείρισης συναισθημάτων. 

- σχετικά με την επικοινωνία σχολείου- οικογένειας, αναλύονται οι παράγοντες που 

επηρεάζουν τη σχέση σχολείου- οικογένειας, οι παράγοντες που ορίζουν την επιτυχία της 

συνεργασίας του εκπαιδευτικού με το γονιό, ο ρόλος της οικογένειας στην «επίδοση» του 

μαθητή, οι αντιλήψεις του εκπαιδευτικού για τη γονεϊκή εμπλοκή και αποτελεσματικές 

τεχνικές επίλυσης συγκρούσεων μεταξύ του εκπαιδευτικού προσωπικού και της 

οικογένειας.  

Καθ’ όλη τη συνεργασία χρησιμοποιούνται παραδείγματα από την εκπαιδευτική 

πρακτική, παρουσιάζονται μελέτες περίπτωσης, χρησιμοποιούνται βιωματικές ασκήσεις για 

την επίλυση περιστατικών, αξιολογούνται προγράμματα παρέμβασης και συζητιούνται 

προτάσεις για χειρισμό ανάλογων περιστατικών από τους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς.  
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